

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.
—
Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 90 fl.
Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 filler.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden nap,
hétfő és ünnepnapon
kivéve.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útcza 181. sz.,
hova a lap szerkesztési és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:
a Rézvény-nyomda.

Csak obstruáljunk.

A »nemzeti ellenállás« ezuttal nem valami nagy körültekintéssel választotta meg hadállását. Ha a közjogi gravámenek ostromágyuitól sokat várt — ime azokat beszögezték és használhatatlanná tették a szabadelvűpárt részéről elmondott közjogi fejtegetések. Főleg pedig teljesen megerőtlenítette a kereskedelemügyi miniszter nagyhatalmas, világos, elmés fejtegetése. És megerőtlenítette Eötvös Károly maga, aki az 1899. évi XXX. törvénycikket a század egyik leghomályosabb s legkontroverzerebb törvényalkotásának nevezte. Az ellenzék szónokai közjogi lappáliakkal álltak elő, igaz, hogy olyan pretenzióval s oly drámai pózzal, mintha csupa új és meglepő ervekkel gazdagítanák a parlament évkönyveit.

De ha már a közjogi roham nem sikerült, annál kevésbé sikerülhet hangulatkeltésre használni fel az olasz egyezmény tartalmát és közgazdasági jelentőségét. Régen volt javaslat, amely a közvéleménynek akkora rokonszenvére tarthatna számot. Pusztán a szerződés híre felszöktette a bor árat és növelte a szőlők telekértékét. Még törvénynyé se vált, máris érezteti jó-

tékony hatását az ország gazdasági életében. Szakegyesületek és a gazdaságközönség minden rétege siet szolidaritást vállalni a javaslattal. Halommal jönnek a magyar érdekek erélyes megvédéseért a kormányhoz az üdvözlő iratok.

A »nemzeti ellenállás« tehát keresve sem kereshetett volna hálátlanabb, sőt veszedelmesebb tárgyat az obstrukciónak, mint egy oly javaslat megakasztását, amelyet a nemzet — mint érdekeinek megfelelőt — szívesen üdvözöl. Minél hosszabbra nyúlik a vita, annál ellenszenvesebbé és gyűlöltebbé válik az olyan ellenzéki támadás, amely az ország anyagi érdekeivel nem gondol s amely a legüdvösebb javaslatot is megakasztja, csak hogy a parlamentet ne engedje ki az örökös anarkiából.

Ha volna kedvünk évödni ily komoly pillanatokban, azt kellene mondanunk, hogy a házszabályrevízió valamelyik titkos barátja vette rá Polónyiékat arra, hogy a küzdelmet már ezen javaslatnál, a lappangó csendes obstrukció fegyvereivel vivják meg. Ugyanis semmi sem illusztrálhatja jobban, hogy a parlamenti anarkiának véget kell vetni, mint az, hogy az országnak oly kedves és szükséges javazatok is meg-

akadnak a »vitarendező bizottság« vadrózsa kerítésén. Ha még volna valaki széles e hazában, akinek aggodalmi volnának a házszabályrevízió tervével szemben: ez aggodalmak végső szikrája is kell hogy elaludjék ama frivol játék láttára, ami a képviselőházban, az olasz egyezmény tárgyalásának nyújtásával folyik. Azok, akik a házszabályok megváltoztatását országmentő cselekedetnek tartják, köszönettel tartoznak a »nemzeti ellenállás«-nak, amely nem a kellő helyen, nem a kellő időben s nem a megfelelő módon vivja előkészítő csatája a kormány és szabadelvűpárt nagyszabású tervével szemben.

Ez a nagy taktikai készülődés különben egy dolgot bizonyít. Azt bizonyítja, hogy a »nemzeti ellenállás« első haladása azért oly rossz, mert a második hadállása még rosszabb és még tarthatatlanabb lesz. Ezt az obstrukció sajtója egy népszínházi naiva ártatlanságával vallja be. Bevallja, hogy az olasz egyezmény körül azért folyik a harc, mert maga az igazi csatátér, a házszabályok módosítása nem lesz alkalmas a közvélemény feltüzelésére és indulatainak felzaklatására. Sőt attól tarthatnak, hogy az ország hidegen, részvétlenül nézi a parlamenti mocsár

TARCA.

A színésznők erénye.

— Gondolatok a színpadi moralról. —
Írta: Marcel Prévost.
(Folyt. és vége.)

Itt nem arról van szó, hogy mi a színésznők erénye mellett szónokoltunk és azt kívánjuk, hogy a színpad legyen minden szemérem menedékhelye. Ami el nem vitatható, hogy — Jules Lemaitrenek a „Flipote“ ben mondott megfigyelése szerint — a színházi követelmény a galanteria; az a művésznő, aki nem könnyelmű, környezetének társadalmi törvényein kívül él és mindenféle csalódásoknak teszi ki magát.

Sokaknál, akik előre is megadták magukat, ez nem sokat jelent. Bármilyen kis számuak legyenek is a többiek, mégis elszomorító, hogy jószándékuk elkerülhetetlen kudarera legyenek kárhozzátva.

Az olyan korszakban, amelyben egyre jobban terjed a női munka tana és a nő felszabadulásának törekvése, szívetépő, hogy bizonyos tehetségek csak a legmegalázóbb szolgálmányok terbe mellett legyenek értékesíthetők. És — anélkül, hogy távolról is sejténém a feleletet — egy kérdést intézek az illetékes egyénekhez s mohón vágyom fölvilágosíttatni. Hogyan lehetséges az, hogy a legtöbb londoni színházban éppen nem tartják szükségesnek a művésznők galanteriáját s hogy nagyon sok londoni színésznő él polgári nők módjára? . . . Az öltözékek

a londoni színpadokon éppen olyan fényesek, mint Párisban; a londoni élet felette drága.

Milyen esodás módon menekül a londoni színésznő abból a kelepceből, amelybe a párisi beleesik? Erre nézve még senki se tudott nekem kielégítő fölvilágosítást adni. Addig is az itteni színésznők az előhaladó kor segítségével is szép lassan tovább esusznak a menedékházak lejtőjén lefelé, míg a esatornán túl nagy urak feleségévé lesznek s kis lordoknak adnak életet.

— A színház nagyon szép dolog. Csak hogy az nem csupán színpadból, hanem színpadfalból is áll és amikor azt látjuk, hogy nem keresünk annyit, amiből öltözékeinket fizethetjük . . . ha csak ki nem tartatjuk magunkat . . . jobb, ha ott hagyjuk . . .

Ki mondja ezt? Mme Mary Julien, aki évek előtt a tragédia első díját nyerte el s akit Fernand Hauser, a Presse egyik munkatársa a konzervatóriumi díjosztás napján interjúvolt meg. Nem képzelek semmi meghatóbbat, leverőbbet, mint ez az interjú.

Mme Mary Julien 1877 ben nyerte el az első díjat és akkoriban a lapok hirdették, hogy Deselee, hogy Rachel . . . Az Odeonban debütált és sikerült észre vennie magát, néhány évig játszott a Gymnaseban, azután hirtelen lemondott a művészetéről. Miért? Nem rejtegette az okát a kérdezősködő hírlapíró előtt:

— Ötszáz frankot kerestem havonként és harmincezer frankot költöttem évenként . . . Ön nem tudja, mit tesz a kalapokat, ruhákat kifizetni . . . és a

kocsikat! . . . és a keztyűket . . . és a többit! . . .

*

Ime a konzervatóriumnak egyik régi koszoruzottja, aki határozottan összeférhetetlennek mondja az erényt a drámai pályával. Mit gondolnak erről fiatal pályázók, akiket ma diszitettek fel babérral? Mit gondolnak erről a tanárok? Mit gondolnak erről a moralisták?

Nem szomorú annak megállapítása, hogy Párisban egy olyan művészi és jogos élvezetnek, — aminő a színművészet — csak a szegény leányok bukása lehet a föltétele, holott a leányok gyakran tisztességes körben születtek és a családi hagyományok ellen csak kényszerűségből vétének.

Bizonyos könyörületes személyiségek értesülvén a botrányos állapotokról, lelkük fölháborodásában néhány év előtt mozgalmat indítottak Párisban, melynek az volt a célja, hogy önkéntes adakozások útján alapot létesítsenek azok javára, akik nem képesek színpadi öltözékeik költségét viselni.

Az eszme megható volt, de kissé ábrándos és nem hiszem, hogy lényegesen változtat a helyzeten. Egy bécsi hírlapíró, akinek sovínista büszkeséggel mondtam el ezt az emberbaráti mozgalmat, nyugodt fölényvel felelte:

— Nálunk Bécsben is van egy ilyen jótékony célu intézmény . . . ennek is az a hivatása, hogy a szegény fiatal színésznők jelmezeiről gondoskodjék.

— Ugy? Nem hallottam róla, mi a címe?

— . . . Jockey-Club.

lecsapolását. Akármilyen elszántsággal és hősi taglejtéssel készülnek is a békák, hogy nem engedik lecsapolni a mocsarat, nem az ország érdeke, csak az övék, hogy a mocsárvilág romantikája. Igaz ugyan, hogy nekik a vadvíz élet-föltételük, de mindenki másnak kellemetlen. Mert a mocsárból egészség telen párák szállanak elő s súlyos betegség miazmáit hordják szét szárnyukon. Közérdek tehát, hogy a közélet állóvízei lecsapoltassanak és kiszárittassanak.

S erre a kormány a legkomolyabban el van határozva. És el van határozva rá, amely a kormányt e feladatában egész erejével és hűségével támogatja, — a szabadelvűpárt.

Most még a vitarendezők dolgoznak. Csak hadd dolgozzanak. Ők segítik elő tevékenységükkel a közvélemény kijózanodását. Az ő vitanyújtó lángelméjük érleli a házszabálymódosítás vetéseit. Ők hajtanak át minden józan, nemzete sorsán aggódó hazafit a kormánypolitika táborába. Ők töltik tele színültig — hogy az kicsorduljon — a türelem poharát. Ők végzik el a felét annak a nagy munkának, amelyet a kormány és a szabadelvűpárt magára vállalt, — ők házszabályrevízió önkéntelen pionirjai és hidverői. Kell tehát, hogy buzdítsuk őket ebbeli áldásos munkájukban. Vigan csak tovább!

Országgyűlés.

Az ülést *Perczel* Dezső elnök fél tizenegy órakor nyitotta meg.

Az olasz provizorium.

Molnár Jenő: Nem szívesen szólok fel. Csak azért beszélek én is, hogy egy adattal több bizonyíték legyen a jövőnek arról, hogy az ellenzék nem türe szó nélkül az alkotmány sértés. Ahhoz semmi közünk, hogy kinek-kinek mi a meggyőződése, hanem az a fő, hogy mit mond a törvény. Furesa Nagy Ferenc és Ballagi Géza tanárok okoskodása, a kikkel szemben a kormány igenis kijelentette, hogy kénytelen volt a kivételes helyzetben a törvényt megszegni.

A kormánynak volt ideje felhatalmazást kérni a törvényhozástól. Ezt azonban nem tette. Ilyen játékot nem fog az ellenzék tűrni. A törvényjavaslatot nem fogadják el. (Helyeslés a baloldalon.)

Egry Béla csak annyit akar megjegyezni, hogy semmiféle vívmányt nem lát abban az intézkedésben, hogy az olasz bor ezentúl csak szárazföldő kereszttül juthat hozzánk s ez által a bor szállítási díja magasabb lett, mert az olasz kormány Olaszország területén való szállításhoz az olasz bor után csupán önköltséget számít és nem drágább, hanem olcsóbb lett a szállítás. A javaslatot nem fogadják el. (Helyeslés.)

Ezután az elnök bezárta a vitát. Következnek a záróbeszédok.

Rosenberg Gyula: Csak a határozati javaslatokra reflektál és természetesen valamennyi elutasítását kéri.

Krasznay Ferenc: Határozati javaslatát elfogadásra ajánlja.

Kossuth Ferenc is ajánlja határozati javaslatának elfogadását.

Szavazás előtt az elnök felfüggesztette az ülést.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Csütörtökön: *Faustcska*. (Páratlan bérlet.)
Pénteken: *Ármány és szerelem*. (Félarakkal.)
Szombaton: *Bob herceg*. (Páros bérlet.)
Vasárnap: *Drótotót*. (Páratlan bérlet.)

* * *Faust*. Teljesen a közönség ama nagy rétegével tartok, amely tegnap az elragadtatás és a művészi kielégítettség legteljesebb érzetével hagyta el a színházat. Ha valahol, akkor operai előadásnál vidéki színházban igazán helyénvaló a viszonyok és körülmények mérlegelése. E szempontból ítélve pedig a tegnapi előadás összességben is inkább felül áll, mint alatta maradt a méltányosan következő színvonálnak. Az általános elragadtatás persze legelső sorban *Ruzsinszky* Margarethájának szól, de annak kijár föltétlenül és megszorítás nélkül. Tiszta művészi élvezet volt az ő teli, ragyogó, finomságokkal teljes előadásában hallani a thuléri király balladáját, azzal az egyszerű közvevéltséggel, mely a legigazibb művészi sajátosság. Rendkívül szép volt az ékszer-aria is, melyet a diskrét és finom színjáték még értékesebbé tett; *Ruzsinszky* e színjátszó képességének különben a *Valentin* haldokló jelenetében is élénk bizonyítékát szolgáltatva s ezzel tehetségének ezt a részét is teljes érvényre juttatta. A második felvonás után végrehossza nem volt a tapsnak, tiszter, tizenkét szer, tizenöt szer hívták ki s olyan teljes, meleg ünnepeletésben volt része, a melyben nálunk eddig csak a legelőkelőbb fővárosi művészek, s még azok se mindig részesültek. Nagy sikere volt mellette *Váradi* Valentinének is, akit haldoklási jelenete után szintén többször ki hívtak; amily ambícióval és tehetséggel oldotta meg feladatát, becsülettel rá is szolgált a közönség méltó elismerésére. Nagy munkát végzett *Kun* Richard, a karmester, aki rátermettségének nap nap után kétségtelenebb tanujelét szolgáltatja. Ez a *Faust* előadás nemcsak az idei évadban, emlékezetes marad mindenkor a kecskeméti színház történetében.

* * *Berky* Lili föllépte. Szombaton és vasárnap érdekes vendég fog föllépni színházunkban, — *Berky* Lili k. a., *Berky* Miklós színigazgató leánya, aki most végzte a színiakadémiát. Művészi körökben nagy reményeket fűznek a fiatal énekesnő jövőbeli sikereihez s érdeklődéssel tekintenek első színpadi kísérlete elé.

* * *A szabadkai színház sorsa*. Holnap ül össze a színügyi bizottság, hogy a szabadkai színház bérbeadása fölött döntsön. A színházra csak két igazgató pályázik. E két igazgató: *Pesti* *Ihász* Lajos és *Szalkay* Lajos erdélyi színigazgató. A színügyi bizottság döntését érdeklődéssel várják.

* * *A kolozsvári színház pályázata*. A kolozsvári színházra a kormány egy évi időtartamra pályázatot hirdetett. A kitűzött idő alatt *Janovics* Jenő, *Makó*, *Komjádi* és *Sziklai* Kornél adták be pályázatukat. A kolozsvári színügyi bizottság mai ülésén elhatározta, hogy *Janovicsot*, *Komjátit* és *Makót* különbség nélkül ajánlja a kormánynak, amely most már a három ajánlott közül fog választani.

NAPI HIREK.

Kecskemét, október 26.

— *Személyi hir*. *Benitzky* Ferencz főispán holnap délelőtt 10 órakor városunkba érkezik. Megérkezése után azonnal részt vesz a közigazgatási bizottság ülésén, mely fél 11 órakor kezdődik.

— *A tűzoltó-parancsnok*. Tagadhatatlan, hogy a mi tűzoltóságunk mostoha gyermeke a városi hatóságnak. Lakatnyája oly nedves, hogy évenként megbe-

tegszik benne több tűzoltó, emellett hasznavehetetlen állapotban is van már, a fölszerelés is borzasztó szegényes. A tűzoltó parancsnok sem szentelheti idejét hivatalának, mert a városi könyomda jórészt lefoglalja azt. A parancsnokság és könyomda-vezetés elkülönítését indítványozta is *Vámos* Béla a pénzügyi b. ülésén, de ez napirendre tér a beadvány fölött, mindössze 200 koronával javítja meg a parancsnoki tiszteletdíjat. A tűzoltóság lakatnyáját, fölszerelését is a régiben hagyta a bizottság, remélve, hogy az 1906. évi kedvezőbb költségvetés többet tehet ez ügy érdekében.

— *A magyar bor védelme*. A Magyar szőlősgazdák Országos Egyesülete levelet intézett *Kenez* Zoltánhoz, mint a turkevei járási borellenőrző bizottság elnökéhez, melyben figyelmezteti, hogy az olasz borok beözönlése már a provizorium alapján nagyon meg van ugyan nehezítve, de ennek teljes megállítására nem tartja egészen kielégítőeknek a szerződés pontozatait. Különösen sérelmesnek találja az egyeület, hogy az olasz borok háziasítása még az 1905-ik év végéig bármikor történhetik. Épp azért fölíratot intézett a pénzügyminiszterhez s kérte annak elrendelését, hogy az olasz borok keverése pénzügyőri felügyelet alatt történjék és a pénzügyőri hatóság kötelességévé tétessék a háziasításról esetről a borellenőrző bizottság elnökét értesíteni, kérte tovább az egyület, hogy a vámhivatalba érkező olasz borokról közöljön a miniszter hennként kimutatást a hivatalos lapban.

— *A magyar kegyes tanítórind névtára*. A magyar kegyes tanítórindnak, melynek derék tagjai oly nagy érdemeket szereztek és szereznek most is hazánk kulturális fejlődésében, a folyó 1904/5. tanévre szóló névtára most jelent meg. A névtárból, mely a rend szervezetére, igazgatására vonatkozó adatokat tartalmazza, kiemeljük a következőket: A piarista rendet hazánkban a magyar országgyűlés ajánlatára III. Károly király jóváhagyásával 1715-ben honosították meg. A rend élén *Magyar* Gábor rendfőnök áll, kinek oldalán mint titkár, a nálunk is előnyösen ismert dr. *Hénap* Tamás működik. A rend tagjai közé 260 áldozópap, köztük 1 gyémánt és 4 aranyos, 107 egyszerű fogadalmas és 24 újonc-növendék tartozik. A tanítással 233 rendtag foglalkozik és pedig egyetemi nyilv. rendes tanár 1 (*Vajda* Gyula), egyetemi magántanár 2, tankerületi főigazgató 1. Okleveles tanár 158, szakvizsgálatos tanár 45, alapvizsgálatos 15. — Érdekesnek tartjuk fölemlíteni, hogy a rend vezetése alatt az elmúlt tanévben 9346 növendék nyert oktatást, ami egyik legékeesebben szóló bizonyíték a rend kiváló tanító és nevelő képességeinek. Legnépesebb a szegedi főgimnázium, melyet 805 növendék látogatott. A rendnek jelenleg a következő városokban vannak házai: Budapest, Debrecen, Kecskemét, Kiszseben, Kolozsvár, Léva, Magyaróvár, Máramarossziget, Nagybeeskerek, Nagykanizsa, Nagykároly, Nyitra, Podolin, Privigye, Rózsáhegy, Sátoraljaujhely, Selmecebánya, Szeged, Sz.-györgy, Tata, Temesvár, Trecsén, Vác, Veszprém. A kecskeméti háznak, melyet *Koháry* István országbíró alapított 1714-ben, tagjai: dr. *Tóth* György igazgató és házfőnök, *Arányi* Agost házi masodfőnök, *Tóth* Sándor, *Járvás* Mihály, *Olejovics* János, *Novotny* Endre, *Szalay* István, *Hannig* István, *Német* Károly, *Gombos* Antal, *Hatvani* Ede, *Néder* Gyula, *Zimányi* Gyula.

— *Az ipari közigazgatás köréből*. A kereskedelmi miniszternek néhány kiválóan fontos rendelete látott az utóbbi időben napvilágot. E rendeletek nagy része közölről érinti az egyes ipari foglalkozási ágakat. Így megengedi a miniszter, hogy oly községekben, amelyekben bór elárúsításával foglalkozó kereskedő nincs, a

vegyeskereskedők erre szóló iparigazolvány nélkül is árusíthassanak bört. Hasonlóképpen külön iparigazolvány váltása nélkül megengedi a miniszter, hogy oly községekben, ahol mészáros nincs, a szatócok huskereskedéssel is foglalkozhassanak. Fontosságára nézve nem utolsó a miniszternek az a rendelete sem, mely szerint egy üzletre két iparigazolványt is szabad váltani.

— **Eső.** Kellemetlen meglepetés fogadta tegnap este a színházból kijövő nagy közönséget. Színház előtt még nyoma sem volt látható a felhőnek s színház után csak úgy zuhogott az eső. Volt hát lárma, kapkodás bérkocsik után, azonban még véletlenségből sem volt ott a színház közelében egy sem s a közönség kénytelen volt a nagy záporban gyalog hazamenni. Ha már a bérkocsisok nem tartják érdekükben állónak, hogy ily kivételes időben, milyen a tegnapi is volt, a nagytplomtól a színházig vívó rövid utat megtegyek, akkor a főkapitány ur elrendelhetné, hogy a színház előtt miként a vasutnál, állandóan egy két kocsis készenlétben legyen. A bérkocsisokra is csak haszonnal járna ezen intézkedés, mert akármelyik színházi estén akadna annyi jövedelmük, mint egy egy hajnali vonatnál.

— **A gyermekmenhely költözködése.** Az állami gyermekmenhely új, díszes palotája már teljesen elkészült s a mai napon be is költözködött új otthonába.

— **Öngyilkos asszony.** Mészáros Sándorné Hering Mária, 24 éves menyecske a tavasszal tomette el az édes apját. Az anyja azonban nemsokáig busult elhalt férje után, hanem hamarosan összeült egy fiatal paraszt legénnyel. Ezért sok viszály volt anya és leánya között. Mészárosné többször keserű szemrehányásokkal illetve a már előrehaladottabb koru asszonyt. Mivel aztán látta, hogy nem sok fogamatja van beszédének, ma reggel urrétii lakásán szegyenében marólugot ivott. Rónay Géza rendőrtiszt még ki tudta hallgatni a szerencsétlent a városi kórházban, állapota azonban ekkor már reménytelen volt s az orvosi vélemény szerint aligha éri meg a reggelt. 3 kis gyermeke vesztie el benne az édes anyját.

— **Választmányi ülés.** A Polgári-Kör holnap esütörtökön délután 6 órakor a kör helyiségében választmányi ülést tart.

— **Modern gyöpmester-telep.** Miniszteri rendeletre a város hatósága teljesen újjászervezte s modern berendezéssel látta el a gyöpmester-telepet. Többek közt új kutya-ketreceket, fertőző éz boncoló intézetet, Izidor dr. féle hulla-égető rostélyt (600 kor.) létesített. A kiadások 23 ezer koronára rúgnak.

— **Aki megfenyegette az édes anyját.** Dömötör György, 9 éves gyermek, valami rossz fát tett a tüzre s ezért az anyja alaposan el is verte. A fiú azonban — úgy látszik — nem volt hozzá szokva a házi fegyelem jogának ilyen kellemetlen módon való érvényesítéséhez, minden áron meg akarta torolni a rajta esett vélt gyalázatot. Eleinte tán tettelegességre is gondolhatott, de a dolgos anyai tenyerek valószínűleg hamarosan elvették a kedvét a nyílt esatározástól. Tehetetlen dühében átszaladt tehát osztálytársának, Kis Sándornak lakásába s elkérte barátja palatábláját ama meghagyással, hogy ha tele írta, vigye az azt át édes anyjához. Kis Sándor hozzátartozói azonban nagyon kíváncsiak voltak, hogy mit firkál a szomszédgyerek ily sokáig, ki vették tehát kezéből a táblát. Lott aztán elszörnyűködés, midőn ilyen féleket olvastak le onnan: „Agyonlövöm a vén boszorkányt, mihamt elem kerül, — ő. m. a f.” s ehhez még néhány reprodukálhatatlan ékesítő jelző is társult. Annyira fölháborodtak Kisék e gonosz indulatu fiú irásán, hogy a palatáblát nyomban bevitték a rendőrségre. Mikor aztán erre elszontyolodott a Sándorka, hogy mit szól majd

a tanító ur, ha tábla nélkül megy holnap az iskolába, az öreg Kis ezt a levelet írta a tanítónak: „Kérem a tanító urat, hogy a fiam ne tessék a tábláért bántani, mert törvényes dologban van.” — Hogy a tanító ur nem sokat okozódott e levélben, nagyon valószínű.

— **A holnapi esküdszéki tárgyalás.** A most folyó esküdszéki ciklusban a holnapi tárgyalás egyike lesz a legérdekesebbeknek. **Merena Ferencné Tóth Emerencia** fölött mondják ki az esküdték az utolsó szót. A vádlott asszony az izzási vásáron, folyó év július 17-én kérdőre vonta **Nagy Balázs** dúsgazdag, nálunk is általánosan ismert földbirtokost, hogy miért vezetett végrehajtást ellene és vereztette el birtokát. Ebből azután szóváltás keletkezett közöttük s annak hevében az asszony kétszer rálőtt **Nagy Balázsra**. A lövések közül azonban csak a második talált és a golyó **Nagy** hátába furódott. A lövés csak kisebb sérülést ejtett rajta s sebéből pár hét alatt kigyógyult. A kir. ügyészség gyilkosság kísérletének büntette miatt nyújtott be az asszony ellen vádiratot. A vádlott nő védelmét dr **Papp Dezső** ügyvéd látja el.

— **Gyujtogató suhanc.** **Szekeres József** orgoványi gazdalkodó istállója f. év augusztus 12 én éjjel kigyulladt és teljesen leégett. A házbeliék azonnal gyujtogatás művét látták a dologban s a gyanu a gazda elbocsátott eselédjére, Cs. **Faragó Mihályra** irányult. A csendőrség csakhamar kézrekerítette **Faragót**, ki beismerte a gyujtogatást. Ma ültek felette törvényt az esküdték s marasztaló verdiktjük alapján a bíróság a vádlottat 3 évi fegyházra ítélte.

— **Műkiállítás Kecskeméten.** Már megírtuk, hogy a **Nemzeti Szalon** legközelebbi vidéki kiállítását nálunk rendezi. A kiállítás november folyamán nyílik meg s a Szalon igazgatósága már most fölhívja a művészeket, hogy műveiket legkésőbb november elsejéig küldjék be a műtárosi hivatalba.

— **Kitört villanykaró.** **Drabant Balázs** lajosmizsei lakos ma megállt kocsijával **Balassi Antalné** IV. t. 485. sz. boltja előtt s anélkül, hogy a lovak hám-istrángját eloldotta volna, betért az üzletbe. A lovak azonban valamitől megbokrosodtak s elragadva a kocsit, neki vitték azt egy villanykarónak, úgy, hogy ez kidőlt. A rendőrség megindította **Drabant** ellen a kihágási eljárást.

— **Leitatott gyermek.** Akadnak lelketlen emberek, akik pusztán rossz indulatuk sugallatára még az ártatlan gyermekeket is rá akarják már terelni a bűn ösvényére, hogy hozzájuk hasonló semmirekellőké nőjék ki magukat. Tegnap reggel a Mária városban ismeretlen emberek becsaltak egy 7 éves iskolás fiút a **Polyák-féle** koresma-helyiségbe s a leg-erősebb pálinkával annyira leitaták, hogy most otthon nagy betegesen fekszik. A rendőrség ha tudomást vesz ez esetről, könnyen bajba keveredhetnek azok, kik ily durva, meg gondolatlan élvezetet engedtek meg maguknak.

— **A harmadik toronyőr.** Valóban kutya élete volt eddig a mi két városi toronyőrünknek. Hőségben, hidegben, éjjel nappal szakadatlan munkára voltak kárhoztatva 3—3 órák között válltva föl egymást. Ezen a türhetetlen állapoton segített a pénzügyi bizottság, harmadik toronyőri állás létesítését hozva javaslatba. Így legalább minden harmadik napját családjának szentelheti a toronyőr.

— **Megvadult kocsis.** Gyakran meg-
esik, hogy nem a lovak bokrosodnak meg s neki iramodva, megrémítik az utca népét, hanem a kocsis vadul meg s ész nélkül csapkodja a tüzes állatokat, nem gondolva meg, hogy bárdolatlanságával emberéletben is könnyen kárt tehet. Ma délben is **Dudás István** kocsislegény örületese sebességgel hajtotta lovait a Jókai-

utcán, úgy, hogy a járókelők alig tudtak előle ideje korán kitérni. Az egyik sarki rendőr aztán végét szakította a gányó kedvtelésének s nevét bejelentette a kapitányságon. Valószínűleg drágán megfizették vele veszedelmes multságát.

— **A novemberi előléptetések.** Katonáék izgatottan várják a rendeleti lap november elsejei számát, amely a fél-évenként szokásos kinevezéseket és a szolgálati viszonyokat illető egyéb parancsokat közli. Félhivatalos híradás szerint az őszi előléptetés igen szűk keretben mozog. A legmagasabb rang, melyre kinevezések történnek, a vezérőrnagyi; altábornagy egy sem lesz. Ami a **kecskeméti** helyőrséget illeti, itt sem várhatók kedvező előléptetési eredmények, habár sokan remélnek avancementet a rendeleti lap legközelebbi számából.

Kutba fojtotta három gyermekét.

(Esküdszéki tárgyalás.)

Érdekes bűnügyben ítélkezett ma az esküdszék. **Zsikla Istvánné** szegény sorsú napszámos asszony a felett való elkésoredésében, hogy ura rosszul bánt vele és mást szeretett, ez év július havában három kis gyermekét (a legkisebb még nyolc hónapos volt) az udvarukon levő kutba dobta. Azután önmaga is utána ugrott. A hideg víz azonban észretéritette s a kut lecsüngő láncaán visszamászott. De a lelkiismeret nem hagyta nyugton. Marólugot vásárolt, hogy ezzel pusztítsa el magát. Ebből sem ivott eleget, — s így a földi bírak elé került s ma azok ítélkeztek szörnyű tette fölött.

A vádlott **Zsikla Istvánné**, huszon-négy éves fiatal asszony teljesen megtörtten állt bírái elé. A hozzá intézett kérdésekre zavart, értelmetlen feleleteket ad.

Férjét, **Zsikla Istvánt**, mint tanut idézték meg. Azonban él törvényadta jogával és nem vall. Ezután **Subicz Erzsébet** 16 éves lányt hallgatták ki, akire a vádlott gyanakodik, hogy férjével viszonyt folytatott. A lány tagadja a viszonyt és a vádlott családi életéről nem tud felvilágosítást adni.

Sokkal érdekesebb volt a két orvosszakértő véleménye. Dr. **Damó Zoltán** és dr. **Kecskeméti István** egyrételműen azt vallják, hogy a vádlott nem volt öntudatlan, vagy legalább is korlátozva volt szabadakarátában, midőn tettét elkövette. Ugyanis a szüléssel járó fájdalmak, a szoptatás miatt az idegrendszerben beálló zavarok, a táplálkozás hiányossága s a féltékenység nagyon sokszor elmezavart okoznak. E tényezők vádlottnál mind fennállottak tettének elkövetésekor.

Dr. **Virányi Lajos** védő jó ki is aknáztta védőbeszédében az orvosszakértők vallomását. Inkább a szívre akar hatni boszédében s elmondja a vádlott szomorú életkörülményeit. Törvénytelen gyermek, már 17 éves korában törvénytelen fiú szül s úgy megy férjhez. Epen a bűn borzalmassága zárja ki vádlott beszámíthatóságát. A védővel szemben viszont dr. **Kiss János** ügyész a vádlott beszámíthatóságát vitatja. Enyhítő körülményül csupán erős felindulást kér figyelembe venni.

Az esküdték az ügyész álláspontjára helyezkedve vádlottat a szándékos emberölésben mondták ki bűnösnek, a beszámíthatatlan állapotra vonatkozó kérdésre pedig nemmei feleltek. A bíróság e verdikt alapján vádlottnót az enyhítő körülmények figyelembevételével 10 évi fegyházra ítélte. A kir. ügyész az ítélet ellen semmiségi panaszt jelentett be.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Új poloskairtószer!

Laczy József helybeli kőmives-
iparos olyan

ROVARIRTÓSZERT

talált fel, mely biztosan — felelős-
ség mellett — kiöli a poloskákat, an-
nak petéit, svábbogarakat, tyúkolban
lévő férgeket stb. Kapható a felta-
láló bizományosánál: Szomor Sándor
úr kereskedésében, Halasi-nagy-ut-
czán. Egy fél literes üveggel 1 korona.

ÉRTESETÉS!

Van szerencsém a n. é. közön-
séggel és a mélyen tisztelt meg-
rendelőimmal tudatni, hogy a
Kéttemplom közt lévő

férfi-szabó-üzletemet,

Nagykörösi-útca 22 sz. házamba

helyeztem át

s azt **újjonnan** berendeztem.

Raktáron tartok nagy választékban a legújabb divatú bel- és külföldi férfiruha szöveteket.

Amidőn eddigi bizalmukat megköszönöm, kérem további becses megbízásaikat.

Maradtam teljes tisztelettel:

Burián László férfiszabó.

ÉRTESETÉS!

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy Kecskeméten, **III. tized, Kisbudai-útca (Nagykörösi-útca sarok) 231. sz. alatt** — a volt Németh Ferencz asztalosüzlet helyiségében —

lakatos műhelyt nyitottam.

Főtörekvésem az, hogy nagyrebecsült megrendelőimet minden tekintetben **pontosan és jól kiszolgáljam.** Elvállalok minden e szakba vágó munkákat, ugymint: **épületvasalásokat, vaskapukat, sirrácsokat, lépcső és mindenféle rácszatokat, új kútakat, régiek átalakítását és azok javítását; kertész-vedreket, takaréktűzhelyeket és diszvasalásokat; szobadiszeket: virágasztal, képráma, tintatartó, papírnyomó stb., valamint mindennemű vaszerkezeti munkák gyors és pontos elkészítését; továbbá mindenféle javításokat** jutányos árakon. 3277-30-11

Számitva Kecskemét t. közönsége szives támogatására, bátorkodom magam becses jóakarátába ajánlani.

Teljes tisztelettel:

BENEDEK JÓZSEF

lakatos mester.

Egy fiú tanulóul felvétetik.

A t. Gazdaközönséghez!

A helybeli **Gazdasági Egyesület** ajánlata folytán, a **Budapesti Pénzügyigazgatóság** üzletében

marhasó árulást

rendezett be, miáltal a jószágtartó t. Gazdaközönség a **marhasót kilónként 6 krajczárjával** nálam beszerezheti.

Továbbá most az ősz folyamán eladásra boesátok **nemes kadarka, rizling mézesfehér, szentlőrinczi, kövidinka, sasza;** többféle **lugas és szagos** mintegy **két-százezer** saját termésű **sima szőlő-vesszőt** ezenkint **2 forint 50 krajczárjával.** Előjegyzéseket már most elfogadok.

Végre a teljesen felszerelt **méhesem méhekkal** és a hozzá tartozó **gép és méhészeti eszközökkel együtt** eladó.

Tisztelettel

FRANCSEK JÓZSEF.

Csongrádi-nagy-utca.

3.98-12-3

ELADÓ HÁZ!

III. tized, 228. számú ház, igen előnyös fizetési feltételek mellett **eladó.** Értekezhetni **Dr. Kerekes József** ügyvédi irodájában, Nagy-vásári útca 98. sz. alatt.

3278-12-6

Jó házi étkezés!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy a **Katona József-utca 35. szám** alatt egy tiszta és jó berendezett

Kifőző-konyhát

nyitottam, hol a legizletesebb házi étkek jutányos árban megrendelhetők. Szives megrendeléseket kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Batta János

3280-12-9

a földmives iskola volt kifőzője.

Ugyanott egy 150 hektóra való pincze **kiadó.**

Kitünő olaszrizling, kövidinka,

kadarka borok,

barackpálinka és Cognac

van

eladó

Szentkirályi TÓTH MÁRTON

ügyvédnél.

3295-6-4

Takarmányrépa

nagyobb mennyiségű van

eladó.

Értekezni lehet:

Bekéssy Sándor tulajdonossal,

Collegium épület pénztárhivatalában.

3293-3-3



SÉGNER LIPÓT



kárpitos- és diszitő-üzlete

KECSKEMÉTEN,

3266-50-11

a róm. kath. egyház új bazárépületében, az Itczés-piaczon.

Kész kárpitos bútorok kaphatók.

Készít minden, a kárpitos szakba vágó munkálatokat.

Tapétázást, javításokat és átalakításokat

jutányos árak mellett eszközöl.

Kárpitos és diszitő üzlet.

Kárpitos és diszitő üzlet.